



# 用生命书写使命担当

——记呼伦贝尔市根河市公安局阿龙山镇派出所辅警李晓欢

“任艳群，你好，通知你件事，李晓欢同志被追授‘中国青年五四奖章’……”4月20日，呼伦贝尔市根河市公安局政治部主任郭立军将这一消息电话通知了任艳群。

放下电话，任艳群百感交集。她对着照片中的李晓欢轻声地说：“老公，你是我的灯塔，指引我前进的方向，放心吧，我会照顾好爸爸妈妈还有孩子的。”记忆又回到了2020年2月18日，眼前又闪现出那个有爱心、有热心、有担当的李晓欢。



## “放心吧，过几天就好了！”

“媳妇，妈煮饺子呢，你晚上回来吃吗？”2020年2月18日下午5点30分许，李晓欢打电话给正在抗“疫”一线的妻子任艳群。

晚上6点左右，任艳群回到家，和李晓欢一起吃晚饭，李晓欢又像往常一样准备到龙山宾馆防疫执勤。临出门前，任艳群特意问李晓欢：“你的肚子还疼吗？”“不疼了，我今天感觉格外的好，一点都不难受。”李晓欢拍拍自己的肚子，笑着走出家门。

自新冠肺炎疫情发生后，1月26日（大年初二），李晓欢就奔赴“疫”线，作为阿龙山镇派出所的一名辅警，李晓欢每天工作近18个小时，白天接处警，调解邻里纠纷，排查疫区返乡人员，提醒辖区群众加强防疫工作；晚上10点至次日早上7点，又到辖区公路巡逻。连续一段时间的高强度工作，他的腹部隐隐作痛，没有胃口吃饭，但想到派出所人手紧缺，他忍住疼痛继续坚守在抗疫一线。

2月12日一早，李晓欢突然感觉腹部疼痛，疼得他站不起来。派出所教导员门大鹏发现这一情况劝他：“晓欢，你身体不舒服赶紧休息休息吧。”“没事儿，我睡一觉就好了。”疼痛有所缓解后，李晓欢又坚持回到了工作岗位上。

2月15日，正在防疫执勤的李晓欢腹部再次疼痛难忍，这次他疼的脸色都变了。任艳群和同事硬拉着他来到镇卫生院做检查，因卫生院条件有限，医生建议去根河市检查，李晓欢却坚决不同意，他说：“我就是最近休息不好，给我开点止痛片吧，一会儿就没事了，我还得入户核查呢。”在李晓欢的一再坚持下，医生给他开了一盒布洛芬，拿上止痛药后，李晓欢又继续回到派出所工作。

2月18日晚7时许，任艳群突然接到电话，得知正在龙山宾馆执勤的李晓欢再次腹痛发作，疼痛难忍，被送到阿龙山镇卫生院的消息。由于当地医疗水平有限，当晚11时，李晓欢被转至根河市人民医院救治。2月19日早上5时，李晓欢入手术室进行剖腹探查术，术中诊断为肝破裂，术后给予纠正休克、护肝、纠正肾功等对症治疗。

“手术后，晓欢一度意识是清醒的，他说的最多的就是放心吧，过几天就好了，就能出院了，别担心！没想到这句安慰的话是晓欢跟我说的最后一句话。”任艳群哭着回忆道。

2月20日上午10时30分，李晓欢出现急性肝坏死、肾衰，经医生积极抢救无效，于2月20日下午5时55分离世。

提起曾和李晓欢一起工作的场景，镇北社区主任张艳红声音哽咽：“真希望这一切都是一场梦，这样他就不会离开我们了。”

## “只要能像父亲一样为民服务，我就很满足。”

受警察父亲李维敏的影响，李晓欢从小就对警察这个职业充满了向往。2014年，李晓欢如愿进入阿龙山镇派出所，成为了一名辅警。有人问李晓欢：“凭你的能力，怎么愿意呆在派出所做一名辅警？”李晓欢笑着回答：“因为我喜欢这份工作。”阿龙山镇派出所所长兰红星说：“晓欢曾说过，辅警也是警，只要能像父亲一样为民服务、伸张正义，他就很满足。”

他是这样说的，也是这样做的。阿龙山镇地处大兴安岭中腹西坡北部，位于号称“中国冷极”的根河市境内，激流河中游，冬季严寒漫长，气温最低可达零下50摄氏度。正是在这种极端严寒的条件下，李晓欢冲上了防疫前线，任劳任怨。

由于疫情防控期间无暇顾及家里，正月初二，李晓欢和在镇卫生监督站工作的妻子把两个孩子送到父母家中后，迅速回到了自己的工作岗位。

在家人眼中，他是个“大忙人”，在辖区群众眼中他就是一颗“定心丸”。在阿龙山镇实际居住的8000多人，有一半的居民都认识李晓欢。“我们这个小镇不大，晓欢又是个热心肠，谁家有事他都想帮一把，这几年下来，镇子里大部分人都认识我家晓欢。”任艳群说。

“张婶儿，闺女从外地回来了吗？”核对人口信息是固守防控疫情防线的基础，从疫情防控工作开始，李晓欢对辖区内的960余户1896名居民挨家挨户地认真核对人口信息。他把张贴公告、发放传单与入户走访工作相结合，排查出重点地区流入人员近200人，并建立健康档案。从开始抗“疫”到牺牲的24天里，李晓欢一直值守在抗击疫情一线，每天在完成所里值班备勤任务后，又到辖区疫情防控临时卡口、集中隔离点、火车站，对来往人员进行登记、测体温、消毒，热情主动帮助旅客提行李，为集中隔离人员送生活用品，每天都忙到很晚。“阿龙山镇是我从小长大的地方，每一户居民都是我的家人。”李晓欢生前曾多次表达对家乡的热爱和对工作的执着。

“我儿子最大心愿就是当警察，这是他一生的志向。”在李晓欢的告别仪式上，看着身穿警服的儿子，李维敏给儿子敬了个礼，泪水控制不住地流了下来。

## “我不是党员，但我要以党员的标准要求自己！”

“我不是党员，但我要以党员的标准要求自己！”这是李晓欢的工作信条。

疫情期间，口罩紧缺，任艳群把好不容易凑到的30多个口罩拿到李晓欢面前，叮嘱他每天换一个，执勤时要注意自我防护。“起初，我以为他会听我的话。可是几天过后，我发现30多个口罩都没了，他戴的那个口罩挂耳朵的带儿断了，他把断了的带儿系在了一起戴着。”任艳群说。“我问他口罩哪儿去了？”他说：“媳妇，我辖区那些大爷大妈年纪大了，抵抗力差，他们没有口罩，我就分给他们了。”

“在他被送到医院的时候，他还戴着那个坏了的口罩。”任艳群哭着说。

2月7日，李晓欢向党组织递交了入党申请书。“在工作的道路上，我一直在努力着，打击违法犯罪、维护社会稳定、保护人民群众安居乐业，就是我的入党动机。”这是李晓欢入党申请书上的一句话，他用生命诠释了无悔誓言。

李晓欢的教导员门大鹏说：“他对工作的付出是我们有目共睹的，虽然还不是一名正式党员，但工作的认真劲儿和担当不比正式党员差。”

在面对繁琐且单调的工作时，他表现出极大的耐心和毅力。他能虚心向老民警学习请教，吸取他们好的工作经验。在派出所里，他和其他民警相处得十分融洽，同事们喜欢他、信任他。

李晓欢的一言一行都深深地影响着他的两个儿子。“妈妈，你看我敬礼的样子像不像爸爸？”时隔两个多月，李晓欢9岁的大儿子现在时常会戴上任艳群的制服帽子在镜子面前模仿李晓欢。

“妈妈说我的爸爸去很远很远的地方执行任务了，但是我知道，我的爸爸永远也不能回来了。我要像爸爸一样，做一名警察，做一名英雄，保护我的妈妈、弟弟还有爷爷奶奶！”李晓欢大儿子说。

年过六旬的老人痛失了好儿子，妻子失去了好丈夫，两个孩子失去了好爸爸，阿龙山人民痛失了一位好辅警。但是，人民不会忘记，2020年2月20日，为了守护一方百姓的生命安全，一名辅警倒在了他热爱的岗位上，他把自己生命献给了基层公安事业，用生命和热血诠释了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的铮铮誓言！（刘琪）